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Л. Д. МЕНІВ

СУБ’ЄКТИ АДМІНІСТРА ТИВ НО-ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ 
ЗА ХИ С ТУ ПРАВ СПО ЖИ ВАЧІВ

Про аналізо ва но суб’єктів адміністра тив но-пра во во го ре гу лю ван ня за хи с ту прав
спо жи вачів та про ве де но їх кла сифікацію за пев ни ми кри теріями. Зроб ле но вис но вок,
що до си с те ми вхо дять ор га ни дер жав ної вла ди, які ха рак те ри зу ють ся різним змістом
та об ся га ми по вно ва жень, мас шта ба ми діяль ності то що. Ча с то кон трольні функції
цих ор ганів пе ре ти на ють ся та дуб лю ють ся. 

Клю чові сло ва: суб’єкти адміністра тив но го пра ва, адміністра тив но-пра во ве ре -
гу лю ван ня, за хист прав спо жи вачів, дер жав на політи ка, ор га ни ви ко нав чої вла ди.

Ме нив Л. Д. Субъ ек ты ад ми ни с т ра тив но-пра во во го ре гу ли ро ва ния за щи ты
прав по тре би те лей

Про ана ли зи ро ва ны субъ ек ты ад ми ни с т ра тив но-пра во во го ре гу ли ро ва ния за щи ты
прав по тре би те лей и про ве де на их клас си фи ка ция по оп ре де лен ным кри те ри ям. Сде лан
вы вод, что в си с те му вхо дят ор га ны го су дар ст вен ной вла с ти, ко то рые ха рак те ри зу -
ют ся раз лич ным со дер жа ни ем и объ е ма ми пол но мо чий, мас шта ба ми де я тель но с ти и
т. п. Ча с то кон троль ные функ ции этих ор га нов пе ре се ка ют ся и дуб ли ру ют ся.

Клю че вые сло ва: субъ ек ты ад ми ни с т ра тив но го пра ва, ад ми ни с т ра тив но-пра во -
вое ре гу ли ро ва ние, за щи та прав по тре би те лей, го су дар ст вен ная по ли ти ка, ор га ны ис -
пол ни тель ной вла с ти. 

Meniv L. D. Subjects administrative and legal regulation of consumer protection
The paper analyzes the subjects of administrative and legal regulation of consumer pro-

tection and held their classification according to certain criteria. It is concluded that the com-
position of this system includes public authorities, which are characterized by different con-
tent and scope, scale activities and more. Often control functions of these bodies overlap and
duplication.
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Суб’єкт адміністра тив но го пра ва – це осо ба, яка має певні пра ва та обов’яз ки,
сфор му ль о вані в нор мах адміністра тив но го пра ва, і мо же всту па ти в адміністра -
тив но-пра вові відно си ни1. Пи тан ня що до кла сифікації суб’єктів адміністра тив но -
го пра ва є до сить важ ли вим з ог ля ду на ве ли ку їх кількість і не обхідність по шу ку
спільних рис та відмінно с тей. Існує до сить ба га то варіантів, що про по ну ють ся
різни ми ав то ра ми що до кла сифікації. На при клад, В.К. Кол па ков та О.В. Кузь мен -
ко розрізня ють такі ви ди суб’єктів адміністра тив но го пра ва, як: Пре зи дент Ук раї -
ни; ор га ни ви ко нав чої вла ди; дер жавні служ бовці як суб’єкти, у діяль ності яких
об’єкти ву ють ся по вно ва жен ня дер жав них ор ганів уп равління; гро ма дя ни Ук раї -
ни, іно земці, осо би без гро ма дян ст ва; ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня;
об’єднан ня гро ма дян; суб’єкти підприємниць кої діяль ності2.

В ака демічно му курсі з адміністра тив но го пра ва за за галь ною ре дакцією
В.Б. Авер’яно ва про по нується три ви ди суб’єктів адміністра тив но го пра ва:
фізичні осо би – гро ма дя ни Ук раїни, іно земці, осо би без гро ма дян ст ва; юри дичні
осо би – ор га ни ви ко нав чої вла ди, будь-які інші дер жавні ор га ни, ор га ни місце во -
го са мо вря ду ван ня, об’єднан ня гро ма дян, підприємства, ус та но ви, ор ганізації; ко -
лек тивні суб’єкти, які не ма ють оз нак юри дич ної осо би, але тією чи іншою мірою
наділені нор ма ми адміністра тив но го пра ва пев ни ми пра ва ми та обов’яз ка ми3.
С.Г. Сте цен ко суб’єктів адміністра тив но го пра ва поділяє на індивіду аль них та ко -
лек тив них. До індивіду аль них ав тор відно сить гро ма дян Ук раїни, іно земців та
осіб без гро ма дян ст ва. Ко лек тивні він поділяє на дер жавні (Пре зи дент Ук раїни,
ор га ни ви ко нав чої вла ди, інші дер жавні ор га ни та ор ганізації) та не дер жавні
(орга ни місце во го са мо вря ду ван ня, об’єднан ня гро ма дян, релігійні ор ганізації,
інші не дер жавні ор га ни)4.

Су час не за ко но дав ст во наділяє до сить ба га то суб’єктів адміністра тив но го
пра ва по вно ва жен ня ми що до за без пе чен ня і здійснен ня адміністра тив но-пра во во -
го ре гу лю ван ня за хи с ту прав спо жи вачів, по пе ре д жен ня, при пи нен ня пра во по ру -
шень і при тяг нен ня вин них до відповідаль ності. Дер жавні ор га ни з ме тою за хи с -
ту прав спо жи вачів за сто со ву ють різні при му сові за хо ди. Так, В.О. Євчен ко та
О.О. Євчен ко за зна ча ють, що з ме тою по пе ре д жен ня пра во по ру шень ор га ни для
за хи с ту прав спо жи вачів да ють офіційні роз’яс нен ня з пи тань за сто су ван ня чин -
но го за ко но дав ст ва, ук ла да ють уго ди з ви роб ни ка ми, ви ко нав ця ми, про дав ця ми
про до три ман ня ни ми пра вил і зви чаїв діло во го обо ро ту в інте ре сах спо жи вачів,
вста нов лю ють обов’яз кові ви мо ги до якості то варів, робіт і по слуг і кон тро лю ють
їхнє до три ман ня5.

Ос но ву дер жав ної політи ки у сфері за хи с ту прав спо жи вачів фор мує Вер хов -
на Ра да Ук раїни шля хом закріплен ня кон сти туційних і за ко но дав чих за сад за хи с -
ту прав спо жи вачів, виз на чен ня їх ме ти, го ло вних за вдань, на прямів, прин ципів і
пріори тетів, вста нов лен ня нор ма тивів і об сягів бю д жет но го фінан су ван ня, ство -
рен ня си с те ми відповідних ре гу ля торів, за твер д жен ня за галь но дер жав них про -
грам за хи с ту прав спо жи вачів. У струк турі Вер хов ної Ра ди Ук раїни у складі
Коміте ту з пи тань еко номічної політи ки діє підкомітет з пи тань дер жав ної еко -
номічної політи ки, за хи с ту прав спо жи вачів та спо жив чої ко о пе рації. Підкомітет
здійснює за ко но про ект ну ро бо ту, го тує, по пе ред ньо роз гля дає пи тан ня, відне сені
до по вно ва жень Вер хов ної Ра ди Ук раїни з пи тань за хи с ту прав спо жи вачів.
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Ре алізація дер жав ної політи ки у сфері за хи с ту прав спо жи вачів найбільше по -
кла дається на ор га ни ви ко нав чої вла ди. Осо би с ту відповідальність за неї не се
Пре зи дент Ук раїни. Пре зи дент Ук раїни ви с ту пає га ран том пра ва гро ма дян на за -
хист їх прав як спо жи вачів, за без пе чує ви ко нан ня за ко но дав ст ва про за хист прав
спо жи вачів че рез си с те му ор ганів ви ко нав чої вла ди, про во дить у жит тя дер жав ну
політи ку в сфері за хи с ту прав спо жи вачів та здійснює інші по вно ва жен ня, пе ред -
ба чені за ко но дав ст вом.

Кабінет Міністрів Ук раїни ор ганізо вує роз роб ку та здійснен ня дер жав них
цільо вих про грам, ство рює еко номічні, пра вові та ор ганізаційні ме ханізми, що
сти му лю ють ефек тив ну діяльність у сфері за хи с ту прав спо жи вачів, ук ла дає
міжу ря дові уго ди і ко ор ди нує міжна род не співробітництво з пи тань за хи с ту прав
спо жи вачів, а та кож у ме жах своєї ком пе тенції здійснює інші по вно ва жен ня, по -
кла дені на ор га ни ви ко нав чої вла ди у сфері за хи с ту прав спо жи вачів. Важ ли ву
роль у сфері за хи с ту прав спо жи вачів відігра ють і цен т ральні струк ту ри Кабіне -
ту Міністрів Ук раїни:

– Міністер ст во еко номічно го роз вит ку і торгівлі Ук раїни відповідно до По ло -
жен ня, за твер д же но го Ука зом Пре зи ден та Ук раїни від 31 трав ня 2011 р.
№ 634/2011, здійснює в ме жах своїх по вно ва жень кон троль за до дер жан ням
поряд ку фор му ван ня, ус та нов лен ня та за сто су ван ня цін (та рифів), фор му ван ня
дер жав ної політи ки у сфері торгівлі, технічно го ре гу лю ван ня, рин ко во го на гля ду
та за хи с ту прав спо жи вачів6;

– Міністер ст во юс тиції Ук раїни відповідно до По ло жен ня, за твер д же но го
Ука зом Пре зи ден та Ук раїни від 6 квітня 2011 р. № 395/2011, здійснює кон троль за
до три ман ням норм пра во твор чості та пра во за с то су ван ня. То му відне сен ня йо го
до си с те ми ор ганів за хи с ту прав спо жи вачів є не безпідстав ним, ад же ак ту аль ним
за ли шається пи тан ня про адап тацію вітчиз ня но го за ко но дав ст ва про за хист прав
спо жи вачів до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу7;

– Міністер ст во охо ро ни здо ров’я Ук раїни відповідно до По ло жен ня, за твер д -
же но го Ука зом Пре зи ден та Ук раїни від 13 квітня 2011 р. № 457/2011, здійснює
кон троль за ви роб ництвом, ре алізацією, якістю лікарсь ких за собів8;

– Міністер ст во аг рар ної політи ки та про до воль ст ва Ук раїни відповідно до По -
ло жен ня, за твер д же но го Ука зом Пре зи ден та Ук раїни від 23 квітня 2011 р.
№500/2011, за без пе чує у вста нов ле но му за ко но дав ст вом по ряд ку здійснен ня дер -
жав но го кон тро лю та на гля ду за якістю та без пе кою сільсько го с по дарсь кої про -
дукції, си ро ви ни і про до воль ст ва, їх зберіган ням і про да жем то що9;

– Міністер ст во інфра с т рук ту ри Ук раїни відповідно до По ло жен ня, за твер д же -
но го Ука зом Пре зи ден та Ук раїни від 20 трав ня 2011 р. № 581/2011, ор ганізо вує і
кон тро лює відповідно до за ко но дав ст ва ро бо ту, пов'яза ну із за без пе чен ням без пе -
ки ру ху транс порт них за собів, за без пе чує еко логічну без пе ку на транс порті10;

– Дер жав на мит на служ ба, відповідно до ст. 11 Мит но го ко дек су Ук раїни,
здійснює за хо ди що до за хи с ту iнте ресiв спо жи вачів то варів i вста нов лен ня до -
стовiрностi сер тифiкатiв по хо д жен ня то варів з Ук раїни11;

– Дер жав на санітар но-епідеміологічна служ ба відповідно до По ло жен ня, за -
твер д же но го Ука зом Пре зи ден та Ук раїни, вхо дить до си с те ми ор ганів ви ко нав чої
вла ди у га лузі охо ро ни здо ров’я та ут во рюється для за без пе чен ня ре алізації дер -
жав ної політи ки у сфері санітар но го та епідемічно го бла го по луч чя на се лен ня12;

– Дер жав на служ ба Ук раїни з лікарсь ких за собів відповідно до По ло жен ня
про Дер жав ну служ бу Ук раїни з лікарсь ких за собів від 8 квітня 2011 р.
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№ 440/2011 сприяє за без пе чен ню ре алізації дер жав ної політи ки у сфе рах кон тро -
лю якості та без пе ки лікарсь ких за собів13;

– Ан ти мо но поль ний комітет, відповідно до ст. 3 За ко ну Ук раїни «Про ан ти мо -
но поль ний комітет Ук раїни», здійснює дер жав ний кон троль за до три ман ням за ко -
но дав ст ва про за хист еко номічної кон ку ренції на за са дах рівності суб'єктів гос по -
да рю ван ня пе ред за ко ном та пріори те ту прав спо жи вачів14.

Ра да Ав то ном ної Ре с публіки Крим, пред став ни ки Пре зи ден та Ук раїни та
підпо ряд ко вані їм ор га ни місце вої дер жав ної адміністрації ре алізу ють дер жав ну
політи ку в сфері за хи с ту прав спо жи вачів у ме жах своїх по вно ва жень, пе ред ба че -
них за ко но дав ст вом.

Спеціаль но упов но ва же ним цен т раль ним ор га ном ви ко нав чої вла ди у сфері
за хи с ту прав спо жи вачів є Дер жав на інспекція Ук раїни з пи тань за хи с ту прав спо -
жи вачів15. Ос нов ни ми за вдан ня ми Держ спо живінспекції Ук раїни є: 1) ре алізація
дер жав ної політи ки у сфе рах: а) дер жав но го кон тро лю за до дер жан ням за ко но -
дав ст ва про за хист прав спо жи вачів і рек ла му в цій сфері; б) дер жав но го рин ко -
во го на гля ду; в) дер жав но го на гля ду за до дер жан ням технічних рег ла ментів, стан -
дартів, норм і пра вил; 2) вне сен ня на роз гляд Міністра еко номічно го роз вит ку і
торгівлі Ук раїни про по зицій що до фор му ван ня дер жав ної політи ки у сфе рах
діяль ності Держ спо живінспекції Ук раїни.

Функції спеціаль но упов но ва же но го ор га ну ви ко нав чої вла ди у сфері за хи с ту
прав спо жи вачів у адміністра тив но-те ри торіаль них оди ни цях Ук раїни по кла да -
ють ся на те ри торіальні ор га ни Дер жав ної інспекції Ук раїни з пи тань за хи с ту прав
спо жи вачів, яки ми є інспекції з пи тань за хи с ту прав спо жи вачів у Ав то номній
Рес публіці Крим, об ла с тях, містах Києві та Се ва с то полі.

Слід за зна чи ти, що це да ле ко не по вний пе релік по вно ва жень, яки ми наділе -
на Дер жав на інспекція Ук раїни з пи тань за хи с ту прав спо жи вачів та її те ри -
торіальні ор га ни. Од нак, не зва жа ю чи на до сить, як на наш по гляд, ве ли кий об сяг
прав, ефек тивність діяль ності цих ор ганів за ли шається на низь ко му рівні, й ос -
нов ною при чи ною цьо го є не ефек тив на си с те ма ре алізації вста нов ле них на за ко -
но дав чо му рівні прав. Свідчен ням цьо му є не за довільний стан спо жив чо го рин ку
та кількість пра во по ру шень, яка з кож ним ро ком зро с тає.

Так, у 2011 р. ор га на ми дер жав ної вла ди у сфері за хи с ту прав спо жи вачів
перевіре но по над 45 тис. суб’єктів гос по да рю ван ня що до до три ман ня ни ми ви мог
за ко но дав ст ва про за хист прав спо жи вачів сфе ри торгівлі, ре с то ран но го гос по дар -
ст ва та на дан ня по слуг (робіт). По ру шен ня вста нов ле но у 87 % ви падків від пе -
ревіре ної кількості (2010 р. – 89 %). Усь о го під час пе ревірок ви яв ле но по над
230,8 тис. видів по ру шень за ко но дав ст ва про за хист прав спо жи вачів, або на 8 %
більше порівня но з 2010 р. (2010 р. – 213,5). За звітний період пе ревіре но якість і
без пе ку то варів, на дан ня по слуг (робіт) на су му по над 388,9 млн грн. Ви пад ки
вироб ництва не якісної про дукції та по ру шень ви мог нор ма тивів ви яв ле но у 5929
ви пад ках, що скла дає 67 % від за галь ної кількості усіх пе ревірок16. Не кра ща
ситу ація й у 2012 р. 

На гляд за до дер жан ням за ко но дав ст ва про за хист прав спо жи вачів здійсню -
ють Ге не раль ний про ку рор Ук раїни і підпо ряд ко вані йо му про ку ро ри. Ми по го д -
жуємо ся із М.А. Ка тис17, що мож ли вості про ку рорсь ко го на гля ду що до ви яв лен -
ня і усу нен ня пра во по ру шень, пов’яза них із по ру шен ням за ко но дав ст ва про за -
хист прав спо жи вачів, а та кож з при тяг нен ня вин них до юри дич ної відповідаль -
ності об ме жені сутністю про ку рорсь ко го на гля ду. То му йо го ефек тивність у сфері
адміністра тив но-пра во во го ре гу лю ван ня за хи с ту прав спо жи вачів є не ви со кою.
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За кон Ук раїни «Про за хист прав спо жи вачів»18 до чис ла суб’єктів, які
здійсню ють за хист прав спо жи вачів, відно сить і ор га ни місце во го са мо вря ду ван -
ня. Во ни не наділені пра вом на за сто су ван ня адміністра тив них стяг нень за по ру -
шен ня за ко но дав ст ва про за хист прав спо жи вачів, але ре зуль та ти їх пе ревірок,
скар ги, які над хо дять від спо жи вачів, є підста вою до за сто су ван ня адміністра тив -
них стяг нень ор га на ми ви ко нав чої вла ди у сфері за хи с ту прав спо жи вачів. За -
рубіжна прак ти ка та кож свідчить, що в ок ре мих країнах за хист прав спо жи вачів
здійсню ють ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня. У За коні про ос но ви місце во го са -
мо вря ду ван ня Іспанії пе ред ба че но, що муніци паліте ти по винні ви ко ну ва ти
дев’ять різних функцій, однією з яких є кон троль за якістю хар чо вих про дуктів і
на поїв. Вод но час муніци паліте ти з більшою кількістю на се лен ня зо бов’язані ви -
ко ну ва ти до дат кові функції, на при клад: ут ри му ва ти рин ки, опіку ва ти ся охо ро ною
на вко лиш нь о го се ре до ви ща19. 

За кон Ук раїни «Про за хист прав спо жи вачів» (ст. 5) се ред ор ганів, що
здійсню ють за хист прав спо жи вачів, вка зує і на «інші ор га ни ви ко нав чої вла ди»,
при цьо му не на зи ва ю чи їх. Особ ливість їх діяль ності по ля гає в то му, що за хист
прав спо жи вачів не є їхніми ос нов ни ми по вно ва жен ня ми. До та ких ор ганів слід
відне с ти: Дер жав ну комісію з ре гу лю ван ня ринків фінан со вих по слуг Ук раїни,
Дер жав ну ве те ри нар ну та фіто санітар ну служ бу Ук раїни, Міністер ст во еко логії
та при род них ре сурсів, Дер жав ну еко логічну інспекцію Ук раїни, Міністер ст во
внутрішніх справ Ук раїни.

На на шу дум ку, суб’єктів адміністра тив но-пра во во го за хи с ту прав спо жи вачів
вар то кла сифіку ва ти за та ки ми кри теріями: 1) за те ри торіаль ною оз на кою: цен т -
ральні ор га ни за хи с ту прав спо жи вачів; місцеві ор га ни за хи с ту прав спо жи вачів;
2) за об ся гом та ха рак те ром ком пе тенції на: ор га ни за галь ної ком пе тенції; ор га ни
міжга лу зе вої ком пе тенції; ор га ни спеціаль ної ком пе тенції.

От же, на ос нові ви кла де но го си с те му суб’єктів адміністра тив но-пра во во го ре -
гу лю ван ня за хи с ту прав спо жи вачів мож на відтво ри ти так: Пре зи дент Ук раїни;
Вер хов на Ра да Ук раїни; Кабінет Міністрів Ук раїни; Цен т ральні струк ту ри
Кабіне ту Міністрів Ук раїни; Дер жав на інспекція Ук раїни з пи тань за хи с ту прав
спо жи вачів та її те ри торіальні ор га ни; ор га ни про ку ра ту ри; Ра да міністрів Ав то -
ном ної Ре с публіки Крим, пред став ни ки Пре зи ден та Ук раїни та підпо ряд ко вані їм
ор га ни місце вої дер жав ної адміністрації; ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня. До
скла ду цієї си с те ми вхо дять ор га ни дер жав ної вла ди, які ха рак те ри зу ють ся
різним змістом та об ся га ми по вно ва жень, мас шта ба ми діяль ності то що. 

Підсу мо ву ю чи пи тан ня про суб’єктів адміністра тив но-пра во во го ре гу лю ван -
ня за хи с ту прав спо жи вачів, слід відзна чи ти існу ван ня та ких ос нов них тен денцій:
во ни не по си лю ють свій на гляд та кон троль за якістю про дукції та по слуг на
стадії їх ви роб ництва, а пе ре нес ли свою інспекційну діяльність на кінце ву стадію
обігу про дукції, де ли ше фіксу ють ма сові по ру шен ня, не доліки та невідповідність
то варів ви мо гам нор ма тив них до ку ментів; до пу с кається мно жинність ор ганів у
здійсненні кон тро лю, на гля ду й за лу чен ню до відповідаль ності осіб та ор гані -
зацій, вин них у здійсненні пра во по ру шень; кон трольні функції цих ор ганів дуб -
лю ють ся, в ре зуль таті ефек тивність пе ревірок зни жується; та ка діяльність дис -
кре ди тує суть адміністра тив но-пра во во го за хи с ту прав спо жи вачів, ство рює
переду мо ви для зло вжи вань і ко рупції.
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УДК 342.903 (477)

Е. Л. ТРЕ ГУ БОВ

ПО НЯТ ТЯ ТА СТРУК ТУ РА МЕ ХАНІЗМУ РЕ АЛІЗАцІЇ ПРА ВА НА 
СУ ДО ВИй ЗА ХИСТ В АДМІНІСТРА ТИВ НО МУ СУ ДОЧИНСТВІ УК РАЇНИ

Аналізується по нят тя ме ханізму ре алізації пра ва на су до вий за хист в адміністра -
тив но му су до чинстві Ук раїни. Про по нується ав торсь ка дефініція цієї пра во вої ка те -
горії, її істотні оз на ки. Роз кри вається струк ту ра ме ханізму ре алізації пра ва на су до -
вий за хист в адміністра тив но му су до чинстві Ук раїни.

За ре зуль та та ми досліджен ня ав тор при хо дить до вис нов ку про те, що під ме -
ханізмом ре алізації пра ва на су до вий за хист в адміністра тив но му су до чинстві Ук раїни
не обхідно ро зуміти си с те му взаємо уз го д же них та взаємо до пов ню ю чих пра во вих явищ
(пра во вих норм, прин ципів пра ва, актів за сто су ван ня пра ва то що), за до по мо гою яких

152 Держава і право · Випуск 59

© ТРЕ ГУ БОВ Еду ард Ле онідо вич – здо бу вач Інсти ту ту дер жа ви і пра ва ім. В.М. Ко -
рець ко го НАН Ук раїни, юрист юри дич ної фірми «Сал ком»


